
 مروی بر نکات نیرو و حرکت شناسی

 

 

 آخر هفته های تیزلاینی: فیزیک 

 دی 20 نیرو

 عنوان

 
 دو نکته و توضیح یک ونکته توضیح

 (F)نیرو

کشش و رانش بین دوجسم/ عامل ایجاد تغییر) 

 اثر متقابل دو جسم بر هم شتاب( /

یعنی در جهت در آن مهم است  کمیت برداری/ /

 پس جمع برداری باید انجام داد.

حتما باید دو جسم داشته باشیم) تا برهم کنش  

 کنند(

 

F=ma 
 نیروسنج 

 ( / Nنیوتن) /

 (Lbپوند)

 نیوتن است. 45/4هر پوند معادل 

نیروی تماسی و 

  غیرتماسی

 نکته: در تماسی دو جسم باید باهم برخورد کنند

 ولی در غیر تماسی نیازی به برخورد نیست. 

فاصله رابطه مجذور نکته: نیروهای غیرتماسی با 

عکس دارند یعنی هر چقدر فاصله بیش تر این 

 نیرو کمتر است

نکته: غیرتماسی ها شامل الکتریکی/مغناطیسی و 

 گرانشی است

 ت.نیروها نیوتن یا پوند هس تمامی براساس نوع نیرو

  برایند نیرو
لاوه : جمع برداری نیروها که باید ع) نتیجه(برایند

 بر اندازه جهت نیز در نظر گرفته شود

 

 
 
 

√𝑎2 + 𝑏2 + 2𝑎𝑏 cos 𝛼=∑ 𝐹 

دو  برایند نیرو

  جهت هم نیروی

همدیگر  اگر دو نیرو هم جهت و هم راستا باشد 

 را تقویت می کنند 
=∑ 𝐹 =R=a+b 

 نیروی دور برایند

  هم جهت خلاف

اگر دو نیرو خلاف جهت هم باشند همدیگر را 

 تضعیف ویا حتی خنثی می کنند 
=∑ 𝐹 =R=a-b 

برایند دو نیروی با 

  زاویه نود درجه
R=√𝑎2 راینداگر زاویه بین دو نیرو نود درجه باشد ب + 𝑏2=∑ 𝐹 
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 آخر هفته های تیزلاینی: فیزیک 

 دی 20 نیرو

 متوازن نیروهای

و  نیروهایی که اثر همدیگر را خنثی می کنند

برایند برداری آن ها صفر است و اثری روی جسم 

  ندارند

 نیرویی که باعث حرکت جسم می شود  ران پیش نیروی
ی می تواند ناشی از ماهیچه/ موتور/ یا عوامل طبیع

 مثل باد آب و... باشد

 مزاحم های نیروی

 حرکت

 نیروی اصطکاک) ایستایی و جنبشی(

 نیروی مقاومت هوا 

 نیروی مقاومت آب

نیروی مزاحم حرکت به اجسامی که در حال حرکت 

باشد و یا می خواهد حرکت کند ولی هنوز شروع به 

 حرکت نکرده است وارد می شود.

 .همواره اصطکاک نداریم

 همواره اصطکاک مزاحم و بد نیست.

هر چقد نیروی تکیه گاه بیش تر اصطکاک بیش تر 

 است.

ضریب اصطکاک وابسته به زبری و ناصافی سطح 

 است.

𝜇𝑁=S/KF 

 (w) وزن نیروی

 نیرویی که از طرف سیارات وارد شده و اجسام را

 به سمت خود می کشد.

 در سیارات مختلف مقدار آن متفاوت است.

W=mg 
نکته:در محاسبه وزن جرم جسم باید براساس 

 کیلوگرم باشد.

شتاب گرانشی  نوعی شتاب است و باعث تغییرات 

 سرعت می شود.

 خلاف های نیروه

 وزن جهت

 (NFکیه گاه )نیروی ت

 نیروی بالابری) 

 (aFنیروی ارشمیدس)

براساس نحوه قرار گیری جسم ممکن است نیروی 

 .تکیه گاه برابر با وزن باشد یا کمتر از آن باشد

... نیروی بالابری در اجسامی چون هواپیما و پرنده و

جاد می شود که براساس اوج گیری / حرکت افقی ای

زن یا فرود آن ممکن است بیش تر/برابر یا کمتر از و

 باشد. 

هر چقدر چگالی و غلظت مایع بیش تر باشد نیروی 

 شناوری بیش تری تولید می کند.

 نیروی شناوری یا ارشمیدسه به اجسام شناور و نیز

 غوطه ور در مایع وارد می شود. 

 



 مروی بر نکات نیرو و حرکت شناسی

 

 

 آخر هفته های تیزلاینی: فیزیک 

 دی 20 نیرو

  کشسانی نیروی

در اجسامی که خاصیت الاستیکی دارند ایجاد می 

 شود.

در نیروی کشسانی نخ از وزن کش صرف نظر می 

 کنیم.

نیروی کشسانی فنر در اثر خارج کردن فنر از 

حالت عادی ایجاد می شود. یعنی فنر یا فشرده 

 است یا کشیده.

= k∆𝐿eF   
شت طور متوالی یا پ به طبق قانون هوک اگر فنرها را

داشته و  سر هم ببندیم بر روی یکدیگر اثر منفی

اصطلاحا فنر شل می شود. اگر فنرها را موازی 

هتر ببندیم بر روی یکدیگر اثر تقویتی داشته و فنر ب

 رفتار می کند.

ضریب فنر وابسته به جنس، طول ضخامت و نیز 

 دمایی است که فنر در آن قرار دارد.

 

 بین های نیروی

  مولکلولی

 نیرویی است که بین ذرات ماده وجود دارد 

 نیروی پیوستگی 

 نیروی چسبندگی سطحی 

 نیروی کشش سطحی 

نیروی پیوستگی در بین ذرات یک ماده وجود دارد 

 مثلا در جیوه بیشتر است

نیروی کشش سطحی در بین ذرات سطحی یک 

 همانند شنارو شدن حشره روی آب  ماده است

نیروی کشش سطحی در بین ذرات یک ماده به ماده 

 دیگر وجود دارد مثلا روغن با این نیرو 

و  الکتریکی نیروی

  مغناطیسی

 هردو غیر تماسی 

 بین بارهای منفی و مثبت ایجاد می شود

 بین قطب های مختلف آهن رباها ایجاد می شود 

 همنام ها نیروی رانش 

 غیرهمنام ها نیروی ربایش 

 

  نیوتن قوانین

 قانون اول ) ماند اینرسی لختی( 

 قانون دوم) نیرو و شتاب (

 وواکنش( قانون سوم ) کنش 

را جسم تمایل دارد حالت خود) سکون یا حرکت( 

 حفظ نماید) لجبازی در برابر تغییرات(

) هر چقدر نیرو بیش تر جسم شتاب بیش تری

 خواهد داشت. درجهت نیرو(

 هر عملی عکس العملی دارد

 کنش و واکنش 

 هم جنس 

 هم اندازه 

 همنوع 

 خلاف جهت هم 

 برایند ندارند.

 

 (x) مسافت

 𝑑 یا x∆)جایی جابه

 به کل مسیر طی شده توسط جسم می گویند.

به مسیر حرکت بوده وجهت مهم نیست. وابسته .

 اصلی مسافت و جابه جایی متر است.واحد 

ن جابه جایی: به کوتاه ترین مسیر بین شروع و پایا

 حرکت می گویند.

 



/

 

1m
s

5 m
s

10 m
s

شکل زیر شخصی داخل قطاري که  سرعت دارد. با سرعت  در حال حرکت است. فاصلۀ بین شخص و اسبی که در کنار  20
قطار در حال دویدن است، در هر ثانیه چند متر تغییر می کند؟

10m/s1m/s

16

14

6

4

نیروي ثابت  به جرم  کیلوگرم شتاب  متر بر مربع ثانیه و به جرم   کیلوگرم شتاب  متر بر مجذور ثانیه  21

می دهد.  چند نیوتون است؟

F(m + 5)2(m − 3)6

F

10N14N24N70N

ماشینی به جرم  کیلوگرم با سرعت ثابت  متر بر ثانیه در جهت شمال در حال حرکت است. اگر راننده روي پدال گاز فشار وارد  22

کند و در مدت  ثانیه سرعت ماشین به  متر بر ثانیه افزایش یابد، نیروي خالصی که لازم است ماشین به این سرعت برسد، چند نیوتن
است؟

 نیوتن نیوتن نیوتن نیوتن

80012

1032

80016002400400

N30 N50

N50
N10

N50

20°

120°

40°

80°

100°

به جسمی  کیلوگرمی ساکن،  نیرو مطابق شکل وارد می شود. سرعت جسم پس از  ثانیه چند متر بر ثانیه می شود؟  2350510

25

4

14

6

6
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F2=6N

F1=8N

مطابق شکل، بر جسم ساکن  دو نیروي عمود بر هم  و  اثر کرده و آن را به حرکت درآورده، اگر شتاب حرکت جسم   24

باشد، جرم جسم چند کیلوگرم است؟

mF1F22
m

s2

34

57

، شتاب  و به جرم  شتاب  می دهد،  چند کیلو گرم است؟ نیروي ثابت  به جرم   25Fma(m + 1)a
2
3

m

1
2

2
2
3

3
2

F = N200
10kg

5 kg

 

در شکل زیر اگر جاي دو وزنۀ  و  کیلوگرمی را تغییر دهیم، شتاب دستگاه چند  تغییر می کند؟ (سطح بدون اصطکاك است)  26

بدون تغییر می ماند.

105
m

s2

1020

5

فرض کنید یک چترباز با چتر خود در حال نزدیک شدن به زمین است و مکان چترباز در لحظه هاي متوالی با دایره هایی مشخص شده  27
است. در کدام حرکت، نیروهاي وارد بر چترباز متوازن است؟

        

، واگنی به جرم  را با شتاب  متر بر مجذور ثانیه روي ریلی افقی می کشد. اگر   بار واگن خالی شود، با لوکوموتیوي به جرم   28

همان نیرو چه شتابی خواهد گرفت؟

m5m0٫5
1
5

0٫40٫50٫60٫625
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F2=6N

F1=8N

مطابق شکل، بر جسم ساکن  دو نیروي عمود بر هم  و  اثر کرده و آن را به حرکت درآورده، اگر شتاب حرکت جسم   24

باشد، جرم جسم چند کیلوگرم است؟

mF1F22
m

s2

34

57

، شتاب  و به جرم  شتاب  می دهد،  چند کیلو گرم است؟ نیروي ثابت  به جرم   25Fma(m + 1)a
2
3

m

1
2

2
2
3

3
2

F = N200
10kg

5 kg
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کدام نمودار رابطۀ بین اصطکاك ایستایی و نیرویی را که قصد دارد جسم را به حرکت در آورد، به درستی نشان می  دهد؟  29

 

f

F

s

 

f

F

s

 

300

f

F

s

 

45
0

f

F

s

اگر دو نیروي مخالف به یک جسم به جرم  وارد شوند، شتابی به اندازة  ایجاد می کنند. اگر این دو نیرو به صورت هم جهت به  30

جسم وارد شوند، اندازة شتاب آن  افزایش می یابد. اندازة نیروي کوچک تر بر حسب  کدام است؟

10kga

%40a

a2a4a
a

2

اندازة نیروي وارد بر جسمی را افزایش می دهیم نمودار تغییرات اندازة شتاب آن بر حسب نیرو چگونه است؟  31

 

a

F

 

F

a

 

F

a

 

F

a

10kg
5kg

30N

 

مطابق شکل مقابل، دو جسم  و  کیلوگرمی با نیروي ثابت  نیوتونی در حال حرکت روي سطح افقی بدون اصطکاکی هستند.  32
نیرویی که دو جسم به هم وارد می کنند، چند نیوتون است؟

51030

1015

2030

10 45N

10N

10N

°

به جسمی  نیروي هم اندازة  نیوتونی مطابق شکل مقابل وارد می شود. بزرگی برآیند این سه نیرو  33

چند نیوتون است؟ 

صفر

310

( = 1٫4)2√

4

1024

8
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در شکل زیر، اگر اندازة نیروي اصطکاك،  اندازة نیروي خالص وارد بر جسم (بدون در نظر گرفتن نیروي اصطکاك در مسیر حرکت)  34

باشد، اندازة شتاب حرکت جسم چند متر بر مجذور ثانیه خواهد بود؟

1
4

7/510

12/58/5

شخصی به جرم  کیلوگرم درون یک آسانسور ایستاده و آسانسور با شتاب  به سمت بالا حرکت می کند. برآیند نیروهاي وارد بر  35

این شخص چند نیوتن است؟

552
m

s2

550N1100N440N110N

با نیروي  نیوتون، جسمی را روي سطح افقی به حرکت در می آوریم و پس از گذشت  ثانیه سرعت جسم به  کیلومتر بر ساعت  36

می رسد. اگر اصطکاك بین جسم و سطح  نیوتون باشد، وزن جسم برابر چند نیوتون است؟ 

 نیوتون نیوتون نیوتون نیوتون

100536

10(g = 10)

4550050450

m m F
نخ

=40N
 

با صرف نظر از اصطکاك، شتاب شکل مقابل را محاسبه کنید.  و وزن هر جعبه  است.  37g = 9٫8
N

kg
49N

6 m

s2
4 m

s2

4٫5 m

s2
3 m

s2

در کدام شکل زیر مقدار نیروي عمودي تکیه گاه بیشتر از بقیه است؟ (جرم تمامی اجسام و نیرویی هاي  در تمامی شکل ها یکسان  38
هستند.)

  

F
N

mg

   

F N

mg

   

mg

F
N

   

mg

N

 

F
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F 50N2kg 3 kg =

مجموعۀ شکل زیر با سرعت ثابت در حال حرکت است. اگر بدانیم هر دو جسم از یک ماده ساخته شده اند، نیروي کشش نخ بین دو  39
جسم چند نیوتون است؟

2030

4050

2kg

60N

g
T

3kg
 

دو جسم  و  کیلوگرمی مطابق شکل زیر، با ریسمانی به هم متصل اند. این مجموعه با نیروي  شروع به حرکت می کند. نیروي  40

کشش  چند نیوتون است؟

2360N

T

2024

3036

 

F4kg

F

به وزنه اي به جرم  مطابق شکل مقابل دو نیروي مشابه عمود بر هم  اثر می کند. اگر وزنه با شتاب  حرکت  41
کند، ضریب اصطکاك جنبشی وزنه و سطح افقی کدام است؟

4kgF = 30N5m/s2

1
3

1
4

1
2

1

دانش آموزي به جرم  درون آسانسوري روي ترازو قرار دارد. آسانسور با شتاب ثابت  شروع به حرکت به سمت بالا  42
می کند. عددي که ترازو نشان می دهد، چند کیلوگرم است؟

با افزایش سرعت آسانسور، عدد ترازو افزایش می یابد.

50kg2m/s2

40

50

60
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پدرام به جرم  درون آسانسوري روي ترازو ایستاده است؛ اگر ترازو جرم پدرام را  نشان دهد، دربارة حرکت آسانسور چه  43
می توان گفت؟

آسانسور به سمت پایین در حال حرکت است.  آسانسور به سمت بالا در حال حرکت است. 

شتاب حرکت آسانسور  و به سمت پایین است.  شتاب حرکت آسانسور  و به سمت بالا است. 

40kg28kg

2m/s23m/s2

) رو به پایین در حال حرکت است. نیروي برآیند وارد بر آسانسور آسانسوري به جرم  با شتاب برابر شتاب گرانش زمین (  44

( چقدر است؟(

1000kgg

g = 10
N

kg

1000N8000N10000N80000N

آسانسوري که  سرنشین هم جرم دارد، توسط  رشته کابل و با شتاب ثابت به بالا کشیده می شود. اگر یکی از رشته کابل ها بدون آن که  45
در حرکت آسانسور خللی ایجاد کند، پاره شده و مابقی کابل ها با همان شرایط سابق به کار ادامه دهند، براي آن که آسانسور با همان شتاب ثابت

پیشین به بالا کشیده شود، چند نفر از سرنشین هاي آسانسور باید پیاده شوند؟ (جرم آسانسور با جرم  سرنشین برابر است.)

84

12

5432

11

آکادمی آنلاین تیزلاین


